

SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado. Badajoz: un mes, 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero, trimestre, 6 id. La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 centimos de peseta línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.

Los originales no se devuelven. No se publica los lunes.

LA REGIÓN EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

El espíritu de asociación.

Exceptuando Cataluña y Valencia, inútilmente buscaremos en las provincias españolas el valioso elemento social con cuyo nombre encabezamos este artículo.

Es ciertamente singular que en un siglo en que los hechos toman un colorido esencialmente humano, se rechace por nosotros un agente de prosperidad, como lo acreditan los maravillosos resultados que se advierten en los países donde la civilización ha extendido su manto luminoso, y dudamos en atribuir este fenómeno al clima, á la educación, ó á las dos cosas reunidas.

Como ciertas tendencias aparecen en los pueblos en virtud de múltiples causas políticas, sociales ó económicas, esperamos que el variado conjunto de estas produzca entre nosotros la reacción salvadora, toda vez que á ella nos han de impulsar los efluvios de la cultura universal, la cual aumenta el número de necesidades, exigiendo mayores esfuerzos para satisfacerlas.

Donde domina el individualismo, las industrias no alcanzarán jamás el necesario desarrollo y buena prueba de ello nos dá este país desventurado, al que de nada sirve el libro de la experiencia, libro en cuyas páginas se encuentra siempre el medio de poner término á esa postración cuyo reinado separa á las naciones del puesto que ocupan en el concierto europeo.

Toda empresa impone sacrificios superiores á los recursos de que dispone una sola personalidad, y hé aquí la razón principal de que en España todos los pensamientos, aun los de reconocida excelencia, dejan de ser traducidos en hechos, perpetuándose así el malestar de todas las clases sociales.

Nuestros frutos no pueden sostener la competencia con los extranjeros, y esta situación tan desfavorable para España se prolongará mientras la acumulación de capitales no ponga á la industria en condiciones de variar los procedimientos que hoy se emplean, adquiriendo al efecto la maquinaria necesaria.

Los labradores deben desplegar la mayor actividad en el desempeño de sus penosos deberes, y alcanzar la instrucción necesaria para prestar el debido auxilio á la tierra, la cual por feraz que sea, se cansa al fin, porque la inconsciencia le roba los elementos fertilizantes.

Es un error crasísimo creer que el gobierno, dictando medidas protectoras, puede conjurar las crisis existentes, toda vez que si en beneficio de todas las industrias que languidecen se elevan las tarifas, las demás naciones

obrarían del mismo modo y nuestra ruina sería inevitable.

Lo que importa pues, es asociarse para comprar todo lo necesario y obtener abundantes cosechas, refinar las castas, mejorar la elaboración de vinos y aceites y hacer todo aquello que conduzca á ponernos en condiciones de sostener la competencia extranjera.

Amaestrada la Francia por la experiencia, creó en 1884 los Sindicatos agrícolas, y pronto se evidenció que ciertos obstáculos solo existen para el individualismo, el cual por falta de recursos, no puede proporcionarse lo que necesita, y cae irremisiblemente en las garras de la usura.

La resolución de los problemas agrícolas, no ha de buscarse exclusivamente en la tribuna parlamentaria.

Las crisis son una consecuencia lógica del movimiento industrial, y la manera de conjurarlas, corresponde tanto á los gobernantes como á las clases productoras.

Sea cual fuere el resultado de la encarnizada lucha que sostienen proteccionistas y libre-cambistas, el remedio á los males que nos agobian, no ha de venir por el triunfo definitivo de una de las dos escuelas.

Imite todo el país á Valencia, donde se ha fundado una Sociedad de Agricultura, y cuando el espíritu de asociación tome carta de naturaleza entre nosotros, nuestros productos no tardarán en ocupar un puesto digno en todos los mercados, el fisco dejará de ser la sima donde ván sepultándose las pequeñas fortunas, y los obreros, perdido el temor á la miseria, renunciarán á buscar trabajos lejos de su patria.

¿Por qué á imitación de Francia no hemos de establecer en cada provincia un Sindicato agrícola?

Probado como está evidentemente que por este medio, los labradores de la vecina república, en posesión de los elementos necesarios, han dado gran desarrollo á su importantísima industria, la indecisión solo podría atribuirse al funesto apego á la rutina, que por su mal se advierte en todos los españoles.

La unión hace la fuerza, y en este caso, no solo mejoraría notablemente la situación de la agricultura, sino que daría el golpe de muerte al caciquismo, impotente de seguro ante la estrecha alianza de todos los hombres honrados.

ESPAÑA Y EL INFIERNO.

CARTAS DE ULTRA-TUMBA AL SR. DIRECTOR DE "LA REGIÓN EXTREMEÑA."

I.

Que puede servir de prólogo.—Entrevista con San Miguel Arcángel.—Lo que piden las beatas para irse contentas al infierno.—Mi llegada á las regiones infernales.

Chocad esos cinco y felicidad en mi

nombre á los redactores de esa nueva publicación.

—Y en nombre de quién los felicito?—dirá V. al concluir de leer mi salutación cariñosa:

En nombre de cualquiera, de un Perez, de un García, de un Rodriguez, porque, con seguridad, ni V. ni sus ilustrados colegas me conocen.

Yo, soy uno de tantos republicanos españoles que vivieron lamentando los males patrios y que unió sus esfuerzos á los de muchos, porque España volviera á ser lo que había sido.

Una maldita pulmonía que cogí cierta noche al salir del teatro, bastó para que yo abandonase ese valle de lágrimas y de conservadores; dejé el cuerpo como carga inútil, en un panteón del cementerio del pueblo y me presenté, en alma, á San Miguel Arcángel, que, como V. sabrá, es el encargado de pesar los espíritus de los mortales, en las mismas puertas del Cielo y debo confesar que este santo, me fué altamente simpático.

—Acércate,—me dijo—no temas nada, porque ni aquí se pagan derechos de consumos, ni yo puedo ser cruel, porque soy santo... te conozco mucho, ya sé que eres ó, mejor dicho, que has sido un buen republicano libre-pensador... esto me basta para no pesarte siquiera... tengo órdenes terminantes de mandarte al cielo.

—¿Al cielo?—exclamé verdaderamente asombrado y teniendo en cuenta las excomuniones que pesaban sobre mí.

—Si, hijo mio, si, aquí no estás en el mundo, ni hay que luchar con preocupaciones; aquí, como no podemos engañarnos, amamos la justicia y por tanto, son nuestros todos los que la han defendido en la tierra; no me quedan dudas, respecto á tu futuro destino, porque precisamente ayer tuve que entendermelas con una beata de esas que hablan silbando y que lo mismo besan un crucifijo que seducen á una muchacha, pagándoles bien el servicio, y cuando, hecho el peso, le dí pasaporte para el infierno, armó tal escándalo en esta pacífica región, que ni las amonestaciones de S. Pedro que acudió enseguida, ni los ladridos del perro de S. Roque que se olió la cosa, ni un pellizco de monja que le dió Santa Teresa en un vacío, fueron bastantes á hacerla callar y marcharse; ya íbamos á recurrir al toro de S. Marcos para que la llevase con Satanás, á cornada limpia, cuando Dios mismo, á quien empezó á aturdir el escándalo, se las entendió verbalmente con la beata:

—No sirven lamentaciones ni sirve nada—le dijo el Sér Supremo—los hipócritas no entrarán en el reino de los cielos; tú, como una nube de farsantes que andais allá abajo, rezais mucho y vuestros rezos son blasfemias; rezais á un Dios que no puede oiros, porque ese Dios no existe; vuestras mismas confesiones casi diarias, delatan la intranquilidad de vuestras conciencias y no es en el cielo donde deben estar los pecadores que no se arrepienten; al mundo podreis engañarlo, pero á mí no, por cuanto sois obra de mis obras, y nadie conoce á los hijos mejor que sus padres... no me interrumpas; teneis formado de mí

un concepto excesivamente erróneo y adorándome como Ser Omnipotente, Justo y Clementísimo, me calumniais descaradamente, creyendo que por asistir á novenas, sermones y misas y rezando, en todo caso por pedir, yo puedo olvidar que el prójimo es para vosotros un mito y que lo mismo os arrodillais para rezarme que os inclináis para firmar una escritura de préstamo al 40 p^o, ó para dejar en los oídos de quien os escucha, una injuria, ó una burla sangrienta quizás de vuestras mismas compañeras. Nada, si soy Omnipotente, tengo que amar la Libertad; si justo, la Igualdad y como Padre y Creador de todo, nadie será conmigo si la Fraternidad no ama... Al infierno, hija mía, al infierno...

La beata se quedó aturdida, inconsolable, avergonzada:—¡Una gracia! concedadme una gracia siquiera, Dios poderoso—dijo llorando á mares—¿Qué quieres?—contestó Dios con acento compasivo, ¿que te saque pronto? ¿que influya para que tus martirios no sean muy grandes?, vamos habla:—¡Un poco de rapé, Señor Clementísimo!...

—¡Qué risa, chico!—continuó diciéndome S. Miguel—¡con decirte que hasta el castísimo Antonio de Pádua soltó el trapo!; en fin querido, me separo del punto principal de la cuestión... ya sabes, para entrar en el cielo no necesitas pesarte ni hacerle regalitos á S. Pedro, que algunas veces nos hace traición por ciertos motivos...

Yo, francamente, como tantas veces oí hablar en el mundo del infierno y este, ha servido para mí de amenaza constante, tenía un deseo grandísimo de verlo y enterarme de lo que fueran las regiones tan temidas por el beaterio.

Así es que animado por la franqueza de S. Miguel, le dije:

—Es preciso que me dejes visitar el infierno... quiero estar allá una temporada... he sido periodista y ni después de muerto se ha entibiado mi amor al reportaje... quiero comunicar á los compatriotas mis impresiones.

—¿Cuándo quieres marchar?—Ahora mismo ¿está muy largo?—Muchas leguas de aquí, pero se llega pronto; el viaje es cortísimo...—Gracias, querido, hasta la vista...

—Toma por la derecha y te encontrarás con San Pablo... estará discutiendo algo de Teología con San Homobono, que siempre le lleva la contra... cuéntale lo que ha pasado y te enseñará el camino... adios...

Me sentí envuelto en una avalancha de nubes de fuego, que, con una velocidad vertiginosa, corrían, volaban atravesando regiones desconocidas, mundos que se ven con el telescopio, inmensos desiertos, magníficas selvas vírgenes, regiones misteriosas, que cruzaba entre un espantable ruido de truenos é imponentes silbidos de huracan... duró poco, media hora escasamente... un sonido acre de trompetas, rumor indefinible de ayes y carcajadas, de alaridos y maldiciones y la silueta de un edificio grandioso que se destacaba y se perdía en las sombras, me hicieron comprender que había llegado al término de mi viaje.

—El infierno, parada eterna—oí decir con voz aguardentosa y después:

—¿Cuántos vienen?

—Uno, contesté yo.

—Pase V. á las oficinas—repuso un interlocutor que era un diabluchito de siete piés de estatura y que hubiera pasado en el mundo por Concha Castañeda si le quitan el rabo y los cuernos y lo tiñen de blanco.

Y me señaló una puerta lateral derecha del edificio.

Allí tuve que enténdermelas con el jefe de aquel negociado, gran personaje á juzgar por lo que hizo esperar y al cual presentaré á V. en mi carta siguiente.

Conté mi historia á grandes rasgos y como mi viaje al Infierno era por satisfacer una curiosidad y por otra parte me encontró amable y simpático, de aquí las distinciones de que fui objeto por dicho personaje, que me instaló en un magnífico departamento y ordenó á sus cocineros me sirviesen á todo pasto, carne asada de fraile mercenario y riquísimo vino, encabezado con sangre de prestamista.

Al poco tiempo de estar aquí, he tenido conocimiento de la publicación de LA REGIÓN EXTREMEÑA, noticia que me causó un placer infinito, porque el *Diario de Badajoz* al cual estaba suscrito, ¡ay! dejó de ser *Diario de Badajoz* y no había podido resarcirme de la pérdida.

Mi alegría es tanta, que quiero cooperar á la vida del nuevo periódico, aunque en forma humilde y por sí de algo sirven, mandaré á esa redacción los curiosos apuntes que he recogido y voy recogiendo.

Un compañero de la prensa se encargará de irme traduciendo y hasta la próxima, Sr. Director, os deseo felicidad y prosperidad.

Un reporter fin de siglo.

Por la traducción,
ROGELIO TRIVIÑO.

LA POLÍTICA EN MADRID.

Cánovas y los periódicos.

La noche triste de D. Antonio podría llamarse la del 6.

Después de la sesión del Congreso, que reseñamos ayer, se reunieron en su despacho los ministros y hasta las ocho y cuarto los estuvieron acompañando la marquesa de la Puente y Sotomayor y la condesa de Casa Valencia.

¿En señal de pésame y de duelo?—preguntaremos.

A las nueve menos cuarto, salió Cánovas á los pasillos del Congreso, donde le interrogaron varios periodistas.

«Señores—les dijo—tengo en mi casa comodidades que ninguno consiguió y creo conservar todo lo que en mi carrera he ganado.

¿Quién me manda permanecer en el poder? No le he dejado antes porque no se dijera que faltaba á mis deberes; pero nada he de hacer por conservarlo.»

D. Antonio al hablar así á lo Wamba *redivivo*, dijo de sí mismo, lo que Napoleón I de los mariscalés de los Cien Días, que ya no se batían como se batieron en las batallas del primer imperio, porque todos eran ricos.

Vamos, que para lo que siempre fué el *mónstruo*, estuvo desconocido en todos los accidentes parlamentarios del martes de la presente semana, que como martes, fué para el día aciago.

Castelar y la crisis.

El Globo, órgano de la prensa de Castelar, dice que esta vez ha venido la crisis por las vías parlamentarias y que no cree posible que haya «influencia alguna» capaz de estorbar la caída de los conservadores.

Donde dice «influencia» vemos nosotros entre líneas, general Martínez Campos.

Porque es oportuno recordar que este *espadón*, cuando influyó en Julio de 1890, para que cayera Sagasta y subiera Cánovas, se fundó en que el partido liberal estaba dividido y en que el conservador se disolvería, si no era poder muy pronto.

Los conservadores, por divididos y disueltos ahora, han sido la cración, vuelta por pasiva, del argumento del *general-garantía*.

Como que se han suicidado á sí mismos.

Y vivir para ver, diremos nosotros.

Bosch y Fustegueras.

El alcalde destituido de Madrid puso como chupa de dómine á Villaverde y Dato, en el discurso que contra ellos *vomitó* en la sesión del Senado del día 6.

La *Correspondencia*, refiriéndose á ese discurso dice:

«Oírle causaba la sensación que produciría «la bocanada de aire de un subterráneo cenagoso destapado.»

Una cloaca, una y griega en castellano, no *corrompido*.

La cosa trae cola, porque dice *El Liberal*:

«Los amigos del Sr. Dato afirmaban que este, ya en el Parlamento, si había tiempo para ello, ó en otra forma, contestaría al ex-alcalde de Madrid en términos bien explícitos y que restableciera la verdad de las cosas.

Aparte de esto asegurase que el Sr. Dato había confiado su representación á los señores conde de Benalúa y Cortezo, para que lo dicho por el Sr. Bosch, después de desmentido por aquél, fuera ventilado caballerosamente.

Parece que los señores conde de Benalúa y Cortezo no harán gestión alguna hasta después que se publique el extracto oficial de la sesión que celebró ayer la Alta Cámara.»

Se nos figura que de esta hecha, no va á quedar de los conservadores, ni los rabos.

Ellos mismos se encargan de destrozarse á *puñalás*, y nosotros asistimos gozosos al pugilato.

¡*Plaudite, cives!*»

Casola.

El domingo se descubrió su estatua, y en ese acto ocurrió... que el general Borrero, en un discurso, dijo:

«El general Cassola luchó contra los que se creían OMNIPOTENTES en el ejército y en la política.»

A tí te lo digo, Estatua; entiéndelo tú, Martínez Campos.

El Imparcial, comentando aquellas *significativas* palabras, se deja caer con las siguientes líneas.

«El acto de la inauguración de la estatua de Cassola se ha comentado mucho.

Los que esperaban que pudiese resultar de él alguna indicación contraria al partido liberal, se han llevado gran chasco.

Antes al contrario, puede aventurarse, sin gran temor á engaño, que el general Borrero será uno de los principales sostenedores del partido liberal.»

¿Tendremos en el general Borrero un otro Cassola, es decir, un Boulanger, pero que no se malogre, como en la flor de la edad, se malograron el general español y el general francés?

¿Estará llamado el general Borrero á *borrar muchas cosas*?

El tiempo dirá.

Embajador en París, el General Lopez Dominguez.

En nuestro número del 6 corriente, dijimos que el general citado representará á España cerca de la Francia republicana.

Véase lo que dice *El Liberal* del 8: «Respecto de otros altos puestos dícese que

al general Sr. Bermúdez Reina se le reserva un cargo muy importante; que la *embajada de París* se confiará al general Sr. López Dominguez; las de Londres, el Quirinal y el Vaticano, á los Seres. Albarada, Leon y Castillo y conde de Xiquena, respectivamente, y la plenipotencia de Washington al señor duque de Almodóvar de Valle.»

LA REGIÓN EXTREMEÑA estaba bien informada al dar la noticia relativa al general Lopez Dominguez.

Tumulto contra las cédulas personales.

Ha ocurrido en Bilbao, dice *La Correspondencia*, y pasó lo que van á ver los lectores:

«Según vemos en los periódicos de Bilbao, el lunes, un grupo como de 150 hombres se formo en la plaza de Baracalde é intentó recorrer las calles de la población, llevando delante un cartelón, en el que se protestaba de las cédulas personales.

Gracias á que llegó pronto á oídos de la autoridad lo que se proyectaba, pudo conseguirse persuasivamente que los manifestantes depusieran su actitud y se dispersaran.

La manifestación, de haberse llevado á efecto, hubiera sido ruidosa, porque los ánimos se hallaban bastante excitados.»

Primer disparo, en que el blanco es el arrendamiento de las cédulas personales. que, por lo visto, comienza á hacerse odioso.

Y cuenta, que Bilbao no es ningún lugar de cuatro casas, sino una gran población.

Seccion regional.

No podemos menos de hacernos eco de las justas quejas que por carta nos comunican varios vecinos de Siruela, los cuales aseguran que la corrupción administrativa de las postrimerías conservadoras lo mismo existe en las grandes poblaciones que en las más pequeñas aldeas.

A vuelta de otros asuntos de menor cuantía, se dá en el referido pueblo el caso de que el jefe del partido conservador, D. Pedro Ruiz, es en la actualidad el verdadero rematante de consumos, por más que oficialmente figura como tal un testafarro puesto por el referido señor.

Esto, á primera vista, no tiene nada de particular; pero si se tiene en cuenta que el Alcalde es muy inmediato pariente suyo y correligionario, es de presumir que nadie vaya á quejarse á esta autoridad, aun cuando se cometan los mayores abusos en el ramo de consumos: y por si algo falta á este cuadro, aspira é influye dicho señor con todas sus fuerzas para ser nombrado juez municipal. De manera, que si Dios no lo remedia, ó la Audiencia territorial, el Sr. D. Pedro Ruiz va á ser á un mismo tiempo alcalde, rematante y juez municipal.

También se nos dice en la carta de referencia, que en el mes de Agosto último se denunciaron á aquel Ayuntamiento abusos gravísimos cometidos en un repartimiento de labores, abusos de los cuales se aprovechó la persona de que nos ocupamos, *irregularizando* unos cuantos pares, y no obstante las gestiones del síndico y de los concejales de la mincra, esta es la hora en que no ha podido conseguirse de principio al expediente de responsabilidad que la corporación acordó se instruyese.

Son de tanta gravedad los hechos que dejamos apuntados, que comprendemos perfectamente el temor de aquel vecindario al verse inerme ante la audacia de un cacique que se convierte en dictador, asumiendo en su persona todos los poderes, á fin de usarlos en provecho propio y en daño de toda la población.

Los comentarios á estos hechos ellos solos se hacen. Sólo nos concretaremos á recomendar la mayor cordura á

aquellos vecinos; pues al encontrarse un pueblo huérfano de justicia, uada tiene de particular que el día menos pensado puedan ocurrir lamentables desgracias.

En la villa de Azuaga, se juega tanto á los prohibidos, según nos dicen, que no hay una sola taberna (de las muchísimas que existen en aquel pueblo) ni café en donde no se tire de la oreja á Jorge. Con tal descaro se juega que todas las clases trabajadoras y hasta niños de diez y doce años, están constantemente en estos establecimientos ocupados en tan inocente distracción. Y como complemento de tanta inmoralidad hay una porción de puntos, que han acudido de todas partes, y toman aquel pueblo como país por conquistar, comiendo y triunfando á beneficio de rifas continuas, que hacen por las calles, de vestidos, capas y cuadros y otras baratijas, con la módica utilidad de un mil por ciento.

Todo esto ocurre á ciencia y paciencia de las autoridades, que lo ven y lo toleran como si se tratase de las cosas más inocentes y legales del mundo.

Por el comandante del puesto de la guardia civil de Arroyo de San Serván fué detenido una de estas últimas noches el paisano Rufino Cabezas, por haber maltratado á un pastor que se negó á entregarle un borrego que aquel con intimación le exigía.

Por hurto de bellota ha detenido la guardia civil á dos sujetos de Fuentes de León, á uno y dos mujeres de Valle de Santa Ana, á tres sujetos más en Villanueva del Fresno, á siete de Cheles, y á uno de Salvatierra por hurto de aceitunas.

Camorras.

En la casa del vecino de Salvatierra Fernando Megías Zambrano, tuvo el día 5 del presente mes una camorra de padre y muy señor mío el también vecino de aquella población Pedro Vera Sosa, con la mujer del primero.

Intervino en la cuestión el Megías Zambrano; pero con mala suerte, pues fué herido por el Vera, quien maltrató, además, á la esposa de aquél.

Nuestro activo corresponsal de Cabeza del Buey se apresura á participarnos la sensible desgracia ocurrida en aquella villa anteayer tarde, á una joven que se llamaba Tomasa Vígara Calvo de unos 15 años de edad.

Estando la citada joven sacando agua de un pozo que hay en la casa que habitaba, sita en calle Conejo tuvo la desgracia de caer en aquél, muriendo asfixiada.

Seccion local.

A «La Lid Católica».

El laicismo, señora *Lid*, pensamos que es un sistema de enseñanza digno de respeto, por lo mismo que tiene por base respetar todas las creencias religiosas.

Castelar, oficiando de Profeta en contra de la República, nos hace el mismo efecto que nos harían *El Motín* y *Inario de Badajoz* ejerciendo de católicos sinceros.

Nunca los creeríamos.

La Lid Católica ha comentado á su gusto el artículo que escribimos ocupándonos del antiguo *Diario*; pero se ha callado respecto á lo que dijimos del *Diario Nuevo*, y esto no nos parece justo.

Sepamos, colega, el juicio que le merece.

«Se puede ser sinceramente monárquico, sinceramente republicano..... y lo otro.»

Conformes.
Se puede ser sinceramente republicano, sinceramente monárquico y sinceramente *carcunda*, que sin duda es lo otro que ha querido significar *La Lid Católica*.

Conformes de toda conformidad.

A LA REGIÓN EXTREMEÑA le importa mucho que sean respetadas y consideradas todas las personas y aun las cosas que merezcan consideración y respeto; de modo, que anduvo muy errado el colega católico al suponer lo contrario, atribuyéndonos faltas de consideración, que no cometimos, en nuestro artículo «Un caso de conciencia.» Crez *La Lid* que ni en la forma ni en el fondo de dicho artículo tratamos de lastimar la delicadeza de quien por su ilustración y desprendimiento, sin otros títulos, nos merece todo género de consideraciones.

Y dicho esto, confiese *La Lid* que no faltamos a nuestro programa y que huelgan las reticencias que respecto a educación hace el colega.

Para concluir: ¿Por qué no se ocupa *La Lid* del fondo de nuestro artículo?

Déjese de andar por las ramas y discuta lo esencial.

Liceo de artesanos.

La reunión que anteanoche hubo en esta sociedad llevó a sus salones una numerosa concurrencia.

Representóse una zarzuela lindísima y muy popular. Acerca de su ejecución nada diremos por cuenta propia: nos limitaremos a transmitir lo que nos dice un amigo nuestro que reside en uno de los pueblos de esta provincia, y que encontrándose accidentalmente en esta capital, asistió a la reunión.

Tiene la palabra nuestro amigo.
«Al asistir a la función del Liceo no

creí nunca que los aficionados que componen la sección lírica de dicha sociedad pudieran interpretar con tanto acierto la obra que se puso en escena.

La tiple, que según me dijeron allá, se llama Aurelia, es una joven lindísima: cantó unas carceieras con muchísima gracia y los aplausos fueron atronadores: yo fui uno de los que se los dieron con más insistencia.

Los concurrentes no se dieron por satisfechos hasta que las carceieras fueron repetidas.

Tuvo a su cargo el papel de Regina una joven muy bella. Pregunté su nombre y me contestaron que se llamaba Ana Carpintero y que solo contaba 16 años.

Es un soberbio capullo.
Otra joven de agradable figura llamada Pepita, desempeñó con discreción grande el papel de señora casada.

El de modisto, estuvo a cargo de D. Eladio Romero. Este y D. Genaro Sanchez, fueron muy aplaudidos en un duo cómico, en que se mostraron como verdaderos artistas. En otros números musicales me agradaron también.

El amante de la tiple le fué Manolito Marquez, a quien ya he visto bajar en el teatro. Agradó mucho. No pocos le envidiaron el que pasara—si quiera fuese durante dos horas—por novio de la lindísima Aurelia.

El coro de mujeres—porque la obra tenía coros—era suficiente para entusiasmar al espectador más frío.

Las señoritas que lo formaban lucían preciosos pañuelos de Manila, que manejaban con gracia suma.

Según me dijo un individuo de la Junta directiva, aquellas señoritas son Manuela Figueroa, Adela Mata, Mercedes y Felisa Laso, Emilia Blanco y Teresa Perez.

El de hombres lo componían Carlos Gomez, Miguel Marquez, Miguel Figueroa, Antonio Vaca, Manuel Machado y Antonio Carpintero.

Todos se portaron como buenos, contribuyendo a que resultara un buen conjunto.

Mis plácemes al director de la sección lírica, D. Saturnino Lopez.
Al retirarme del local, una hora

después de terminada la representación de la obra, más de cincuenta parejas seguían entregadas a los placeres del baile.

Como soy forastero, no puedo designar a las señoritas que llenaban el salón.

Lo siento, porque había mujeres muy bellas que, como suele decirse, daban el opio. Vi una rubia hermosísima, que, según me dijeron, vive en la calle de la Sal, y una morena que tiene unos ojos árabes que electrizan a cualquier cristiano.»

Errata.

En nuestro número de ayer, columna tercera de la tercera plaza, tercera línea, dice: «su bellísima;» y debe decir: «su bellísima hija María.»

Se dice que el Gobernador de esta provincia, Sr. Zancada, ha presentado ya su dimisión.

Últimas impresiones.

Esperar que entre el pueblo y lo que hemos convenido en llamar las instituciones, el hombre del morrion, el liberal rabioso en la oposición, cayendo del lado de la libertad cuando mendiga el poder, y del de éste cuando lo usufructúa, se incline hoy del lado del país y tenga arranques bastantes para que las imposiciones del general Martinez Campos pueda rechazarlas con toda la energía que merecen las pretensiones de ese soldado de fortuna que a todo trance quiere, por lo visto, ejercer de tutor en todo y para todo, es esperar en balde.

Indudable es, por lo que comunica el telégrafo, que el inconveniente para que a estas horas Sagasta no haya podido formar Gabinete, ha dependido de la exigencia de que al Sr. Canalejas se le entregue una cartera. La significación que este nombre tendrá dentro de la situación fusionista, después de su discurso en el Circulo Militar, es por demás sabida, y de temer es, dados los procedimientos clásicos del Sr. Sagasta y el hambre y la impaciencia de sus adeptos, que sucumba a exigencias que desnaturali-

cen la nota saliente en la política que en esta etapa hubiera de desarrollar en el poder el partido liberal.

Otra vez el hombre de la *botarata-da* pone el veto a reformas por las cuales todo el país clama, y otra vez más las esperanzas de los pocos monárquicos que aún esperan algo bueno del sistema, las verán defraudadas por esos politiquillos metidos a personajes, merced a palabras de relumbrón y a cuatro conceptos pescados a trompicones, que lo mismo hubieran podido versar sobre organización militar que sobre el carmin de mejores condiciones para mostrar el rostro fresco y sonrosado, materia en la que de seguro se encuentra más fuerte Miss Canalejas.

Servicio telegráfico

Madrid 9 (4-5 t.)

El general Martinez Campos aconsejó a la regente la vuelta inmediata de los liberales, considerando peligroso el Gabinete intermedio.

Madrid 9 (8-20 t.)

Sagasta ha sido encargado de formar ministerio, tropezando con serias dificultades para ultimar la combinación.

Madrid 10 (2-20 n.)

Después de la batalla ganada, afirmóse que Silvela está resuelto a retirarse temporalmente de la vida política activa.

Sagasta.

El jefe liberal sigue sus gestiones para presentar cuanto antes el Gabinete.

Gamazo.

Trabájase con mucho empeño para que el Sr. Gamazo acepte el ministerio de Hacienda.

Continúa la marejada política.

Badajoz — Tip. *La Minerva Extremeña*.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Gobierno militar de Badajoz.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 9 DICIEMBRE 1892

Servicio para mañana.

Parada, Tarifa.
Jefe de día: Villaviciosa, Teniente Coronel D. Jose Fernandez de la Puente.
Hospital y provisiones: Tarifa, Capitan don Alejandro Rodriguez.
Vigilancia: Castilla, Teniente D. Andrés Tortosa; Villaviciosa, Teniente D. Francisco Sayavera; Tarifa, Teniente D. Joaquin Sena.
Ayudante de servicio: E. M. Teniente don Eloy Yusta.
Celador de Ingenieros, Oficial 2.º D. Eladio Rodriguez.
El Coronel Gobernador interino, *Agudo*.

SERVICIO DE CORREOS.

Salidas.

Correo general de Madrid, 7 mañana.
Olivenza, 9'30 m.
Barcarrota, 9'30 m.
San Vicente Alcántara, 9'30, m.
Correo mixto, 4'15 tarde.
Portugal, 4'15 t.

Entradas.

Portugal, 8 mañana.
Don Benito, 9 m.
Olivenza, 3'30 tarde.
Barcarrota, 3'30 t.
San Vicente, 3'30 t.
Correo Madrid, 5'15 t.

FABRICA DE SOMBREROS

HIJOS DE G. SARTOU

10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,
Sevilla. Huelva.

SUCURSAL

Hijo de G. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños
Especialidad en bonetes, solideos y canoas.

18, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18
BADAJOS.

LA FORTUNA

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Jaime Gomis Benages

Menacho y Vasco-Nuñez 10.

Este antiguo y acreditado establecimiento de coloniales ha dejado de pertenecer a *D. Antonio Delgado*, pasando a poder del acreditado industrial *Jaime Gomis Benages*, quien se propone ampliarlo con otros artículos.

Grandes existencias en coloniales, paquetería, quincalla y aguardientes, las que se realizarán a bajos precios.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pozo) y Vasco-Nuñez 10
BADAJOS

La Competencia

Gran Bazar de ropas hechas de todas clases,

DE

BERNARDO GUERRERO.

Calle del Rio, núm. 6.

—¿On d'andas metío, Chato?

—Namorao d'una jembra

ques la mujer más serrana

que por Bajoz se pasea.

—Y ¿cómo te jiso caso

con esa cara de vieja?

—Porque vido que yevaba

un terno de ropa nueva,

que se lo merqué a Bernardo,

el que vende ropas jechas.

—¿Y te costó mui barato?

—Na más que quince pesetas.

—¿Jasta paese eso mentira!

—Pos mira, tiene otras prendas

que las dá casi de balde.

Miá; tiene una existensia

de chalecos bayoneses

que dá el opio.

—Diré a verla,

y merco uno, a ver si á mí

me jase caso Malena.

—Ya lo creo que te jase.

—¿Por qué?

—¿Vaya una ocurrencia!

Porque la mujer se fija

más que en la cara, en la tela.

NOTA. Esta casa tiene grandes surtidos en toda clase de géneros para prendas a medida, las que se construyen con suma elegancia, prontitud y economía, como tiene demostrado a su numerosa clientela.

FABRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la UNICA que ha obtenido *Medalla de oro* (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España.

Dirigirse a Luis Montalban, Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

FOTOGRAFIA

DE

M. OLIVENZA,

14, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 14.

BADAJOS.

Se necesita un dependiente que sepa el re-toque.

PEDRO GONZÁLEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES,
Y ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas a domicilio.

18, Soledad, 18.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

Melendez Valdés, 4.

(Antes calle del Granada.)

BADAJOS.

CONSTITUCIÓN, 19, BADAJOZ.

LA COMPANHÍA FABRIL "SINGER"

MAQUINA FAMILIA

NUEVO MODELO.

Llamamos la atención sobre ella.



Llamamos la atención sobre ella.

NUEVO MODELO.

MAQUINA INTERMEDIA

MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS, PESETAS 2'30 SEMANALES.

ÚNICA CASA EN BADAJOZ,

19, CONSTITUCIÓN, 19.

Gran rebaja de precios.—Pídanse Catálogos que se facilitan gratis.

QUINTAS.

SOCIEDAD GENERAL DE PADRES DE FAMILIA EN TODA ESPAÑA.

DIRECCIÓN: Mayor, 77 y 79, pral. MADRID.

ÚNICO REPRESENTANTE EN BADAJOZ Y SU PROVINCIA

FRANCISCO TROYANO Y RAMIREZ

SANTO DOMINGO, 59, PRAL.

Banquero de la Sociedad: Banco de España.

Esta Sociedad está establecida con conocimiento del Gobierno, según Real Orden de 17 de Diciembre de 1886.

Por 750 pesetas depositadas cuatro días antes del sorteo, se redime del servicio militar.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA).

DEL EXCMO. SEÑOR MARQUÉS DEL RISCAL.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO.

	VINO EN SU			Peso aproximado. Kilos.
	2.º año. Pesetas.	3.º año. Pesetas.	4.º año. Pesetas.	
Barrica de 225 litros, con doble envase	230	280	350	300
Barril de 100 id., con id.	110	130	160	140
Idem de 75 id., con id.	85	100	120	112
Idem de 50 id., con id.	60	70	85	80
Idem de 25 id., con id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Idem con 12 id.	»	»	25	25
Idem con 25 medias botellas	»	»	30	30

PEDIDOS. Pueden hacerse al Administrador de Elciego (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Perez, Ouesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

PAGO. Al contado, al hacer el pedido, en letra, á ocho días vista, sobre Madrid.

APARATOS ELÉCTRICOS Y OBJETOS PARA DIBUJO.

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO. (Proveedor de SS. MM.)

CASA FUNDADA EN 1859.

Especialidad en la instalación de gabinetes de física, líneas telegráficas y telefónicas, campanillas eléctricas, pararrayos y comunicaciones acústicas.

PILAS, HILOS, CABLES Y CONDUCTORES DE TODOS SISTEMAS.

Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía, instrumentos para dibujo y levantamiento de planos.

Catálogo y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y pararrayos

INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIAL PARA LAS MISMAS.

MADRID, Echegaray, 8, duplicado, (Antigua calle del Lobo.)

SERVICIOS DE LA COMPANHÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires. Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—*Línea de Marruecos.*—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 10.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, Santa Lucia, 8, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de Aduanas y transportes con servicio de camionaje á la estación del ferro-carril.

FERETROS METÁLICOS

de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

DE

CLARAMÓN, GARROTE Y COMPAÑIA

BADAJOZ—27, SOLEDAD, 27—BADAJOZ.

Este establecimiento no tiene dependientes que se presenten en las casas en el triste momento de ocurrir una defunción, á ofrecer sus servicios. Lo que sí hace es anunciarse á fin de que el público lo conozca, y después honrarse mucho con servir digna, leal y noblemente á aquellas personas que, teniendo la desgracia de necesitar de él, lo distinguan con sus órdenes.

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

BADAJOZ

RAFAEL TEJADO, da lecciones á domicilio y en su casa, calle Moraleja, número 27.

LAS PILDORAS Y UNGUENTO DE ECLIPSAN

todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.